

Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem

**Nők, női vezetők a mezőgazdaságban**

**Maczék Réka**

**Vezetés és szervezés MSc Szak, levelező tagozat**

Agrár-és Élelmiszergazdasági Intézet, Agrármenedzsment és Vezetéstudományi Tanszék

Belső konzulens: Dr. Walter Virág egyetemi docens

Társ-konzulens: Dr. Szabó-Szentgróti Gábor egyetemi docens

Diplomadolgozatom témája a nők, női vezetők megítéléséről szól a mezőgazdasági szektoron belül.

A kutatás megkezdésekor azt feltételeztem, hogy: a mezőgazdaság egy „férfiak által uralt” ágazatnak számít, emiatt úgy tartom, hogy ebben a szektorban még inkább jelen van a megítélésbeli különbség; a férfiak úgy gondolják, hogy nincs megítélésbeli különbség a mezőgazdaságban, a nőkkel egyenlően bánnak; illetve, hogy a nők nem nyomás hatására, hanem szabad akaratukból helyezkednek el a mezőgazdasági szektoron belül.

A szakirodalmi áttekintést a női egyenjogúság témakörével kezdtem, ezen belül tovább vizsgáltam a dolgozó nő, a sikeres nő és a mezőgazdaságban dolgozó nők megítélését. Már itt is felmerül a probléma, hogy a nőket másként ítélik meg, mint a férfiakat. A szakirodalmi feldolgozás ezután a női vezetők és a női vezetők a mezőgazdaságban témakörrel foglalkozik, végezetül pedig arra tér rá, hogy lehetőség vagy kényszer számukra az agráriumban történő munkák végzése. A felmerülő probléma az az, hogy a nőket nehezebben fogadják el ebben a szektorban.

Egyrészt egy kérdőíves megkérdezéssel végeztem a kutatásomat, amit 253 személy töltött ki.

A kutatás másik eszköze mélyinterjúk készítése volt. A mélyinterjú alanyai Bereck Mária, Polcz Jánosné, Erzsébet és Maczék Tibor voltak. E kutatás során véleményükről és saját tapasztalatukról, megítélésükről kérdeztem őket.

Kérdőíves kutatásom során arra a következtetésre jutottam, hogy válaszadóim látják és tapasztalják a nemek közötti eltérő bánásmód meglétét saját munkahelyükön és általánosságban a mezőgazdasági szektoron belül is. A mezőgazdaságot véleményük szerint

még mindig egy „férfias ágazatnak” tartják, ahol a nők nem képesek a munkavégzésre fizikai korlátaik miatt. Egybehangzó véleményük szerint, javuló tendenciát mutat a nők megítélése a mezőgazdaságban.

Összességében elmondható, hogy a kérdőívem kitöltői és az interjúalanyaim is egyetértettek abban, hogy nehéz nőként érvényesülni a mezőgazdasági szektoron belül, több lehetőség biztosításával megítélésük szerint nagyobb elismerésben részesülhetnének e szektorban dolgozó hölgyek.

Egy hipotézisem beigazolódt, mégpedig az, hogy a mezőgazdaság egy „férfiak által uralt” ágazatnak számít, így azt feltételezem, hogy ebben a szektorban még inkább jelen van a megítélésbeli különbség.

A kapott eredmények alapján az első hipotézisem, nem igazolódt be. A kérdőívem férfi kitöltői, illetve a mélyinterjúm férfi alanyai is tapasztalja a nőkkel szembeni eltérő bánásmód meglétét a mezőgazdasági szektoron belül.

Az a felállított hipotézis továbbá félig igazolódt csak be. Női mélyinterjú alanyaim, Bereck Mária és Polcz Jánosné, Erzsébet véleménye alapján és a személyes tapasztalatimból kiindulva is, saját választás a mezőgazdaságban történő elhelyezkedés. Maczék Tibor mélyinterjú alanyom véleményére és tapasztalataira alapozva viszont, a nők valamilyen külső nyomás (nehéz anyagi körülmények, más munkalehetőség hiánya) miatt helyezkednek el az agráriumban.

Véleményem szerint a nemek közötti esélyegyenlőség tudatosítására kiemelt hangsúlyt kell fektetni. Ezért különböző oktatási programokat kellene bevezetni, amelyek az agráriumban dolgozókat szólítják meg és bemutatják, hogy a nők ugyanolyan eredményesen tudnak dolgozni, mint a férfi munkavállalók.

Létrehozhatók továbbá mentorprogramok, emellett erősíteni kell a munkahelyeken az egyenlő munkavállalási lehetőségeket támogató szabályozásokat és irányelveket.

A kérdőív kitöltői és a mélyinterjú alanyai is úgy érzik, hogy különböző kampányokat kell indítani (nőknek szóló konferenciák, nagyobb média jelenlét). Ezek bemutatják a nők mezőgazdaságban betöltött szerepét, nagy hangsúlyt fektetve arra, hogy ők is képesek az agrárszektorban helytállni, illetve segítik a társadalom szemléletformálását.